

ஈழநாடு

The EELANADU

Registered as a Newspaper at the General Post Office Sri Lanka under No. QB/8945/78

மலர் 31 ஆனி: 14 ஷஃபர் 2 இதழ் 136 யாழ்ப்பாணம் வியாழக்கிழமை 28-6-79

கேகாலை மாணவர்களின் யாழ். விஜயம்

(யாழ்ப்பாணம்) கேகாலை மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த 500 மாணவர்களின் நடைபயண தூதுவோட்டி போன்ற சில அமைச்சர் தலைமையிலான விஜயத்தின் தலைமையிலான ஜூலை மாதம் 25ம் திகதி யாழ்ப்பாணம் வந்து சேர்ந்தனர். மாணவர்கள் விஜயத்தின் போது நிகழ்ச்சிகளிலும் பங்கு கொள்வார்கள். சில அமைச்சர்களும் மாணவர்களுடன் செல்லும் எனும் செய்தி உடையது.

யாழ். டாக்டர்கள் திடீர் வேலைநிறுத்தம்!

நோயாளிகள் பாதிப்பு!!

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ்ப்பாணம் பெரிய ஆஸ்பத்திரி டாக்டர்கள் நேற்றுக்காலத்திலே ரொண்ட ஆரம்பித்த வேலைநிறுத்தத்தினால் யாழ். பெரிய ஆஸ்பத்திரியின் சுகல வேலைகளும் ஸ்தம்பிதமானது, நோயாளிகள் பெரும் கஷ்டத்திற்குள்ளானார்கள்!

நேற்ற முன்தினம், யாழ்ப்பெரியாஸ்பத்திரியில் பதினேழு நோயாளிகள் யாழ். விசாரணை அதிகாரியுமான திரு. எஸ். எஸ். பிரான்ஸிசுக்கும் டாக்டர் ஒருவருக்கும்

மிடையிலே ஏற்பட்ட தகராறின் எதிரொலியாகவே இவ்வேலை நிறுத்தம் மேற்கொள்ளப்பட்டது.

தாக்கமுயன்றாராம் சம்பந்தப்பட்ட டாக்டர் யாழ். வைத்திய அதிகாரிகளுக்கு சம்பவம்பற்றி அனுப்பியுள்ள மசூரில்; மரண விசாரணை அதிகாரி திரு. எஸ். பிரான்ஸிசு தனது தனிப்பட்ட முயற்சித்ததாகத் தெரிவித்துள்ளார்.

அந்த மசூரில் மேலும் கூறப்பட்டிருப்பது: டாக்டரின் மகஜர் "மரண விசாரணை அதிகாரி திரு. பிரான்ஸிசு யாழ். ஆஸ்பத்திரியின் முகாமு வார்ட்டுக்குச் சென்று ஒரு நோயாளியின் டிக்சிட்டை

பொருட்டுச் சென்ற போது அங்கு திரு. பிரான்ஸிசு அந்த டிக்சிட்டைப் பார்ப்பது யிடுவதைக் கண்டதும், "இது நீர் பார்ப்பதற்கு என்ன இருக்கிறது? நீர் இதைப் பார்ப்பது யிட முடியாது." என்று கூறினார். உடனே திரு. பிரான்ஸிசு "அதைக் கூற நீர் யார்?" என்று கேட்டார்.

"இந்த வார்ட்டிற்கு நான் தான் பொறுப்பானவர் என்று கூறும் அனுமதியின்றி நீர் இங்கு வந்ததும் இதைப் பார்ப்பது தவறு" என்று நான் கூறினேன். உடனே அவர் "நான் மரண விசாரணை அதிகாரி என்கிற தகுதி உடையவெனில், யாராவும் முடியாது. நான் இந்த ஆஸ்பத்திரியின் எந்த வார்ட்டிற்கும் எப்பொழுதுகூட வரவேண்டி என்று கூறியவாறு என்கிற தகுதி எத்தனித்தபோது, அவருடன் வந்திருந்த ஒரு [6ம் பக்கம் பார்க்க]

யாழ். மாநகர சபைக் கூட்டம்

(யாழ்ப்பாணம்) புதிய யாழ்ப்பாண மாநகர சபையின் முதலாவது மாநகர தக் கூட்டம் ஜூலை மாதம் 6-ந் திகதி பிற்பகல் 3 மணிக்கு மேயா திரு. இ. விசுவநாதன் தலைமையில் நடைபெறவிருக்கிறது.

சர்வதேச கமிஷன் பத்திரானுக்கு அழைப்பு

(கொழும்பு) முன்னாள் இலங்கை உயர் நீதிமன்ற நீதிபரமும் அரசியலமைப்பு நீதிமன்ற நீதிபரமும் திரு. ஜெயா பத்திரானு சர்வதேச விசாரணைக் கமிஷன் ஒன்றில் அங்கம் வகிப்பதற்காக அழைக்கப்படுகின்றார்.

தென் ஆபிரிக்க நிறுத்த வேலை ஆட்சியாளர்களைக் கண்டிப்பதற்காக வடக்கு முறைச் சம்பவங்களை குறித்து விசாரணை செய்ய இருக்கும் விசாரணைக் கமிஷனிலேயே திரு. பத்திரானு அங்கம் வகிப்பார்.

இக்கமிஷன் விசாரணை பெரிதும் தாமதமான புறாசெல்லிக் ஆரம்பமாகும்.

டாக்டர் என்னை அவமதித்தார்

பதில் நீதவான் பிரான்சிஸ் பொலிலில் புகார்

[யாழ்ப்பாணம்] "பார்வை யாளர்கள் நேரத்தில் யாழ். ஆஸ்பத்திரிக்குச் சென்ற என்னை, நான் யார் என்று தெரிந்து கொண்டும் வேண்டுகின்றேன் அனுமதிக்க விரும்புகிறேன். என்னை அவமதித்த மரியாதைக் குறைவாக டாக்டர் சுந்தரநாதன் என்கிற பெயரில் இதைத் தொடர்ந்து எனக்கும் அவருக்கு மிடையே வாக்குவாதம் ஏற்பட்டது. வாக்குவாதம் நீடித்ததே தவிர, குறிப்பிட்ட இந்த டாக்டரை நான் தாக்கீதம் செய்து முயற்சி செய்தேன்."

இவ்வாறு பதில் நீதிவானும், திடீர் மரண விசாரணை அதிகாரியுமான திரு. எஸ். பிரான்சிசு, பெரிஸாருக்கு அளித்திருக்கிறார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது: "பார்வை யாளர்களின் நேரத்தில், நண்பகல் 12-10-க்கும் 12-30-க்குமிடையே நான் ஒரு நோயாளியைப் பார்வை யிட முகாமு வார்ட்டுக்குச் சென்றேன்; இந்த நோயாளி 15-ம் வார்ட்டில் இருப்பதாகக் கூறினார். ஆஸ்பத்திரி பொலில் பொறுப்பதிகாரி திரு. வைத்தியநிதிசுத்தையா டாக்டர் கொண்டு, வார்ட்டுக்குச் சென்ற போது, டாக்டர் சுந்தரநாதன் என்கிற பெயரில் "யூனியோக்" என்கிற நிறுவனத்தைக் கண்டும் கொண்டு செய்ததை அவரிடமிருந்து அறிந்துள்ளேன் தவிர (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

நீக்கு வந்தார். "பார்வை யாளர் நேரத்தில் நான் எங்கு வேண்டுமானாலும் வரலாம்" என்று கூறியபோது வாக்குவாதம் அதிகரித்தது. இதனைத் தொடர்ந்து இங்கிருந்து வெளியேறிய நான், யாழ்ப்பதில் வைத்திய அதிகாரி டாக்டர் தனபாலசிங்கத்திடம் சென்று விஷயத்தை தெரிவிக்கக் கூறினேன், விபரம் கேட்ட அவர், "இது ஒரு சினிமாவுக்கும், பாரதூரமாகக் கூற வேண்டாம்" என்று கூறி என்னை அனுப்பிவைத்தார்" என்று பதில் நீதிவானுக்கு எஸ். பிரான்சிசு தமது பொலில் வாக்குமூலத்தில் தெரிவித்துள்ளார்.

புகார் மீது விசாரணை

[யாழ்ப்பாணம்] யாழ்ப்பெரியாஸ்பத்திரி டாக்டர் ஒருவர் செய்த புகாரைத் தொடர்ந்து யாழ் மரண விசாரணை அதிகாரி சட்டத்தரணி எஸ். பிரான்சிசு பொலிசாரின் விசாரணைக்குட்படுத்தப்பட்டார். (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

ப. நோ. கூ. ச. ஊழியர் வேலைநிறுத்தம் கைவிடப்பட்டது

(புகளுத்திவு) புகளுத்திவு பலநேரக்குக்கூட்டுறவுச் சங்க ஊழியர்கள் நேற்று மேற்கொண்டிருந்த வேலைநிறுத்தம் கைவிடப்பட்டது.

கட்டுறவு ஊழியர்களின் நியாயமான கோரிக்கைகளைக் கும் அவர்களின் போராட்டத்திற்கும் ஆதரவு தெரிவித்து பல பொதுஸ்தாபனங்களின் மாவட்ட அமைச்சர், கட்டுறவுத் திணைக்கள அதிகாரிகள் தந்திருக்கிறார்கள். கட்டுறவுத் திணைக்கள அதிகாரிகள் கட்டுறவுச் சங்க நேரியாளர்களுக்கு மிகவும் உதவி செய்து கொண்டு வந்தபோது அவசரமாக நேற்று முன்தினம் கூடிய நேரியாளர்களுடைய அவர்களின் கோரிக்கைகளை வழங்குவதென்றும் முடிவு செய்ததைத் தொடர்ந்து ஊழியர்கள் வேலைநிறுத்தத்தைக் கைவிட்டனர். [கொ]

கல்லூரி மாணவி கடத்தல்; மூவர் சரணடைந்தனர்

[மச்சேட்டிப்புரம்] மச்சேட்டிப்புரம் இடம் பெற்ற மாணவி கடத்தல் தொடர்பாக பொலிசாரைத் தேடிப்பட்ட இருபர்களும் சாரிச்சாரதியும் மல்லாசம் பட்டையுடன் மேலும் இருபர்களும் சரணடைந்தனர். மச்சேட்டிப்புரம் இடம் பெற்ற மாணவி கடத்தல் தொடர்பாக பொலிசாரைத் தேடிப்பட்ட இருபர்களும் சாரிச்சாரதியும் மல்லாசம் பட்டையுடன் மேலும் இருபர்களும் சரணடைந்தனர்.

மச்சேட்டிப்புரம் இடம் பெற்ற மாணவி கடத்தல் தொடர்பாக பொலிசாரைத் தேடிப்பட்ட இருபர்களும் சாரிச்சாரதியும் மல்லாசம் பட்டையுடன் மேலும் இருபர்களும் சரணடைந்தனர்.

விடத்தல் தீவு கொலைவழக்கு விசாரணை நடுவில் எதிரிகள் விடுதலை

(வவனியா) விடத்தல் தீவு கொலை வழக்கில், விசாரணை நடுவில் எதிரிகளை விடுதலை செய்யப்பட்டனர்.

இவ்வழக்கு வவனியா மேல் நீதிமன்றத்தில், நீதிபதி எம். ஜாமில் முன்னிலையில் விசாரணை செய்யப்பட்டது. இவ்வழக்கில், 75ம் ஆண்டு ஏப்ரல் 20ம் தேதி மகஜர் தரணி என்கிறவருக்கு ஆஜரானார். அரசதரப்பில் சட்டத்தின் விடத்தல் தீவில், 68 வயதான தரணி ஆர். தவராசா ஆஜரானார்.

விசாரணை நடுவில், முன்னாள் பாடுகளை அரசமரண வழக்கைத் தொடர்ந்து நடத்த வில்லையென ஜூரிக்ஸ் ஏசமன தாத் தெரிவித்ததைத் தொடர்ந்து நீதிபதி எதிரிகளை விடுதலை செய்து தீர்ப்பளித்தார். [6]

ரஷ்ய மொழியில் தென்னாலிராமன் கதைகள்

மாஸ்கோ, ஜூன் 27
தென்னாலிராமன் கதைகள் மரியாதை ராமன் கதைகள் உட்பட பல தென் இந்திய நாட்டார் இலக்கியங்களை ஆட்கிய தொகுப்பொன்று ரஷ்ய மொழியில் வெளியிடப் பட்டுள்ளது.

சர்வரிதி விஜயநகர் கிருஷ்ண தேராவர், அவரது பிரதம சபாபதி அப்பாச்சி ஆகியோர் பற்றிய ஹாஸ்யக் கதைகளும் இத்தொகுப்பில் அடங்கியுள்ளன.

இவற்றுள் 'மரியாதை ராமன்' கதைகள் ரஷ்ய வாசகர் க்கு மத்தியில் பெரு வரவேற் பினைப் பெற்றுள்ளன.

இதுபற்றி மேற்படி தொகுப் பின் முன்னுரையில் பிரபல

சோவியத் தமிழ் அறிஞர் ஏ. இப்ராஹிமோவ் தென் இந்திய நாட்டார் இலக்கியத்தின் சிறப்பம்சமான ஜனநாயகப் பணியினை இத்தொகுப்பிலடங்கியுள்ள கதைகளில் காணக் கூடியதாக இருந்ததெனக் குறிப்பிட்டுள்ளார். அரித்தமுள்ள நடைச்சுவலையினைக் கையாடல் தில் தமிழர்களுக்கு இருக்கக் கூடிய திறமையினை இக்கதை

களின் வாயிலாக உணர முடிந்த தத என்றும் இப்ராஹிமோவ் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அண்மையில் ரஷ்ய மொழி யில் வெளியாகிய 'பயண வென்ற சாவித்திரி' ரஷ்ய வாசகர்களுக்கு மத்தியில் பெரு வரவேற்பினைப் பெற்றதன் என் பதும் இதன் 50,000 பிரதிகள் ஏற்கனவே விற்பனையாகியுள் ளன என்பதும் இதற்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

ஊரடங்கு உத்தரவை மீறிய 500 பேர் விடுதலை

புதுச்சேரி, ஜூன் 27
உத்தரப் பிரதேசம் - ஊர் டங்கு உத்தரவை மீறியதாகக் கைது செய்யப் பட்ட 500 பேரும் மாநில அரசின் உத்தரவின்பேரில் பிணையில் விடுதலையடைந்தனர்.

ஈரானில் கலகம் 10 பேர் பலி!

தெஹ்ரான், ஜூன் 27
ஈரானில் குர்ஜிஸ்டா மாவட்டத்தில் நேற்று இடம்பெற்ற கலகத்தில் 10 பேர் பலியாகி னர் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

“தமிழர்களை ஆழிக்க நான் முயல்வதாக சிறிமாசூறினார்”

(சம்பனா)
1971ம் ஆண்டு நான் தமிழர்களை ஆழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்த வருகின்ற நேரம் என முன்னாள் பிரதமர் திருமதி பண்டாரநாயக்கா என்மீது பழிசுமத்தினார். அது மட்டுமன்றி என்னைச் சிறைக்கு அனுப்பி தமிழர்களை கையிலேயே ஒப்படைத்தார். ஆனால் தமிழர்களை என்னையும் என் கொடுமைகளையும் நன்கு உணர்ந்து என்னை ஆதரித்தார் கள். அவர்களுக்கு என்றும் நான் உடமைப்பட்டவனாக வேன்.

ஒழிய, தொழிலாளர்களின் கருதி எந்தச் சேவையையும் செய்துகொடுக்கவில்லை.

எடந்த 32 வருடங்களாக இந்நாட்டில் 8 பொதுத்தேர் வல்லை நடத்துமுடிந்தன. அவற்றில் 5 முறைகள் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியும், 3 முறை ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியும் ஆட்சி அதிகாரத்தினைக் கையிற் பற்றின. ஆனால் நடந்தது என்ன? பொய்யான வாக்குறுதிகளை மக்களுக்குக் கொடுத்த மக்களை ஏமாற்றி அவர்களின் வாக்குகளை மூலம் ஆட்சிப்பொறுப்பை பெற்றுக் கொண்டவர்களை மக்களுக்கு எதைச் சாதித்தார்கள். இதனால் இன்று இவ்வருட்கி ளும் மக்களின் செல்வாக்கை இழந்துவருகிறோம்.

இவ்வாறு மக்கள் விடுதலை முன்னணியின் தலைவர் திரு. ரோசன விஜேவீர சம்பனா நரசைப மைதானத்தில் நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டம் ஒன்றிற்குத் தலைமை தாங்கிப் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார்.

அவர் தொடர்ந்து தமது உரையில்: 1973ம் ஆண்டு மத்தியவங்கி அறிக்கையின்படி இந்நாட்டில் 5 பேருக்கு ஒருவர் வீதமே வேலையற்றவர்களாக இருந்தனர். ஆனால் இன்று 3 பேருக்கு ஒருவராக வேலையற்றோர் தொகை அதிகரித்துள்ளது. அதேவேளை மக்களின் வாழ்க்கைச் செலவுக் களைக் குறைத்துக் கொண்டு போகின்றது போதாதற்கு இந்த ஆட்சியினர் பதவியேற்ற ஒரு சில மாதங்களுக்குள்ளாகவே 70 இலட்சத்திற்கு மேலான பாமரமக்களின் கப்பல்களை சுவீகரித்துக் கொண்டது. இந்நாட்டில் இன்று 10 ஆயிரத்திற்கு மேற்பட்டவர்கள் வாழ வழியின்றி பிச்சைக்காரர்களாக வாழ்ந்து வருகின்றனர்.

எடந்த அரசாங்கத்தின் காலத்தில் தொழிலாளர்களின் சேவை செய்யவந்ததுமேலும் அவர்களின் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்வோம் என்று கூறிய பழம்பெரும் அரசியல் ஞானிகளும், தொழிற்சங்க வாதிடும் டாக்டர் என். எம். பெரேரா, டாக்டர் கொடவின் ஆர். டி. கிவா போன்றோர் தமது ஒய்வு ஊதியப்பணத்தை மரதா மாதம் வாங்கும் வகையில் சரிசெய்து கொண்டார்கள்.

1971ம் ஆண்டு நான் தமிழர்களை ஆழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்த வருவதாக முன்னாள் பிரதமர் திருமதி பண்டார நாயக்கா பழிசுமத்தி பதுகி என்னைச் சிறைக்கு அனுப்பி தமிழர்களை கையிலேயே ஒப்படைத்தார். ஆனால் என் னையும் எனது கொடுமை யும் நன்கு மதித்த நடத்தினார் கள். அவர்களுக்கு நான் என் றும் உடமைப்பட்டவனாக இல்லை. இதேபோன்று 60 வயதிற்கு மேற்பட்டவர்களையும், சிறுவர் களையும் எமது கட்சி ஆட்சிக்கு வந்தால் ஆழித்தவரும் எனக் கூறி மக்களின் மனதை மாற்ற முயற்சித்தார்கள். ஆனால் இன்று குடும்பத்திட்டம் என்ற பொர்வையில் இளைஞர்களை ஆழித்துவருவது இவ்விரு அரசியல் கட்சிகளுமேயாகும்.

எடந்த 32 வருடங்களாக ஆட்சிசெய்தவரும் இக்கட்சி கள் நமது நாட்டை வெளி நாடுகளுக்கு ஈடுவைத்து வட்டிக்கு உட்படுத்தியவரும் தொகு நடுமையும், நமது இளம் சந்ததியினரையும் உட ளுள்ளனாகவே ஆக்கியுள்ளன என்றார்.

இக்கூட்டத்தில் திரு உப திஸைமநாயக்கா, திரு. மாடாசாமி உட்பட பலர் உரையாற்றினார்கள். [எ]

திருவாசக விழா நாளை

[புலோவி]
தென்புலோவியூர் சாரையடி வீரபத்திரர் ஆலய முற்றத்தில் நாளை வெள்ளிக்கிழமை திருவாசக விழா நடைபெறவுள்ளது.

இத்திருவாசக விழாவிலே கோவை ஸ்ரீராமகிருஷ்ணன் மீஷன் வத்தியாலயத்தைச் சேர்ந்த பிர. இரத்தினசபா பதி "இறைவனை வணங்கிய தலை" என்னும் பொருள் பற்றியும், புலோவி மேற்கு மாதர் சந்தத்தலை திருமதி மகேசுவரி பாலகிருஷ்ணன் "திருவாசகத்தின் கிறப்பு" என்னும் பொருள் பற்றியும் 'சிறப்புச் சொற்பொழிவாற்ற வார். [இ]

தொண்டமான் திறந்து வைத்தார்

[சாவி]
கிராமிய கைத்தொழில் கைத்தொழில் அபிவிருத்தி அமைச்சர் திரு எஸ். தொண்டமான் காவியில் 'லக்ஷ' விழா நிகழ்ச்சி ஒன்றைத் திறந்துவைத்தார்.

லக்ஷ'வுக்கான எட்டி டத்தை அரசு சுமார் 2 லட்சம் ரூபா செலவில் அமைத்திருந் தது. [இ]

250 மைல் வேகத்தில் பூமியில் விழும் 'ஸ்கைலாப்'

ஜூலை 11-ம் திகதி பூமியைத் தாக்கும்

வாஷிங்டன், ஜூன் 27
விண்வெளியில் செயலற்றுப் போன அமெரிக்க விண்வெளி ஆய்வு கட்டமான 'ஸ்கைலாப்' அடுத்தமாதம் 11ம் திகதி பூமி யில் விழுமென்று அமெரிக்க விண்வெளி ஆராய்ச்சி நிகழ்ச்சி அறிவித்துள்ளது.

ஜூலை 10ம் திகதி பூமியில் வா யுமண்டலத்திற்குள் பிரவே சிக்கும் இந்த ஆய்வுகடம் பூமி யில் எங்கே விழுமென்பது அது விழுவதற்கு 24 மணித்தியாலத் திற்கு முன்னரே தெரியமென் றும் விஞ்ஞானிகள் தெரிவித் துள்ளனர்.

78½ தொன் எடையுள்ள

இந்த ஆய்வுகடம் 7 ஆயிரக் கிலோ மீட்டர் [4 ஆயிரம் மைல் நீளமும் 160 கிலோமீட் டர் (100 மைல்) அகலமும்] விரு தேசத்தில் விழுந்து நொறுங் குமென எதிர்பார்க்கப்படுகிற தது.

பூமியிலிருந்து 155 மைல் தொலைவில் இந்த ஆய்வுகடம் மிதக்கிறதென்றும் விஞ்ஞானி கள் தெரிவித்தனர்.

250 மைல் வேகத்தில் பூமி யில் வந்தவுமே ஆய்வுகடம் நினைவைப் பின்புறமேலும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

இதேவேளையில் இந்த ஆய்வு கடம் கடலில் விழுமென்றும் எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. [இ]

இந்திய அறிஞர் யாழ். வருகிறார்

(நெல்லை)
பெங்களூர் பக்கைச்சிழை தமிழ்விருகையாளர் திரு என். கிருஷ்ணமூர்த்தி இலங்கை வரவுகினார்.

சரவெட்டி தச்சுதோட்பு ளியார் ஆலயத்தில் சூ ம மாதம் 30ம் திகதி தொடக்கம் 9 நாட்களில் சமூகச் சொற் பொழிவுகளை நிகழ்த்துவதற் காக இவர் விசேடமாக அழைக் கப்பட்டுள்ளார்.

தினமும் மாலை 6 மணிக்கு இவர் தமது சொற்பொழிவை ஆரம்பிப்பார். [இ]

ஆங்கில விழா

(யாழ்ப்பாணம்)
இணுவில் அமெரிக்க மீஷன் தமிழ்க் கல்வியை பாட சாலை ஆங்கிலத்தின் விழாவும், ஆங்கிலக் கல்விக்கான டாக்டர் யும் நாளை வெள்ளிக்கிழமை நடைபெறவுள்ளது.

மாண்புமாய் வட்டாரக் கல்வி அதிகாரி திரு. ச. தனஞ் செயல் தலைமையில் நடைபெறும் இவ்விழாவில் ஆங்கில வட்டாரக் கல்வி அதிகாரி திருமதி ஜே. வானார் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொள் வார். [எ-கு]

ஒவ்வோரளவு 50%

தரைப் பூச்சி புழுக்களையும் இல் உண்ணும் பிடைகளையும் கட்டுப்படுத்துவதில் மிகவும் சக்தி வாய்ந்தது ஒவ்வோரளவு. கம்பிப்புழு, வண்டுகள் போன்றவற்றையும் ஒவ்வோரளவு ஒழித்துக்கட்டும். உருளைக்கிழங்குப் பயிரைப் பாதிக்கும் வண்டுகளையும் நெஞ்சுத்துக்குத்தியையும் அது சிறப்பாகக் கட்டுப்படுத்தும். ஒவ்வோரளவு வேர்கள் மூலம் உறிஞ்சப்படும் தன்மை கொண்டது. ஆகையால் நிலப்பிடைகள், எறும்பு மற்றும் பூச்சு புழுக்களிடம் இருந்து அதிக பாதுகாப்பை அது வழங்குகிறது.



பாடியுக்கள்
BAYER
தரமான பிடைநாசினிகள்

ஹெக்கெம் லிமிட்டெட்.
400, மன்ஸ் வீதி, கொழும்பு 10.
தொலைபேசி: 93563, 96331-6

Mel Ads

நாகம்ஸ் (சந்திரன்)
 தினாதி 6-30, 9-30
 சனி, ஞாயிறு 8-30
 எம். ஜி. ஆர். பானுமதி
மதுரைவீரன்
 (புதிய பிரதி)

வெஸ்லி
 காணிப்பரய்
 தினாதி 6-30, 9-30
 சனி, ஞாயிறு 2-30
சவுக்கடி
சந்திரகாந்தா

கொட்டகை நிறைந்த **3-வது** வாரம்
REGAL Daily at 2-00, 4-30, 7-00 & 9-30 p. m. only
 (Jaffna) Saturday & Sunday at 10-30 a.m.
URSULA ANDRESS
 in
Mountain In The Jungle
 Color — Scope — Adults
 சிறுவர்கள் வயதுவந்தவர்களுடன் வந்தாதி அனுமதிக்கப்படுவர்.

வெலிண்டா தினாதி 10-30, 1-30, 6-30, 9-30
 சனி, ஞாயிறு 10-30, 1-30, 6-30, 9-30
 (சந்திரன்)

ஊட்டிவரை உறவு
 ஈஸ்மண்ட்ஸர்
 29ந் திகதி முதல் ஓளவையார்

லிடோ தினாதி 7-00 தினாதி 4 மணிக்கு
 (சந்திரன்)

கைகொடுத்த தெய்வம்

தினாதி 4 மணிக்கு
கனேசுரா சிவகுமார்
 (சந்திரன்) நடித்த
கண்மணி ராஜா
 (புதியபுதிய பிரதி)

ஸ்ரீதர் தினாதி 10-30, 1-30, 6-15, 9-45
 முத்துராமன் - தேனிகா
 (சந்திரன்) கல்யாணகுமார் நடித்த
நெஞ்சில் ஓர் ஆலயம்
 (புதிய பிரதி)

இன்று மட்டும் தினாதி 4 மணிக்கு
ராஜா எம். ஜி. ஆர் - ஜெயலலிதா
 (சந்திரன்) நடித்த
ஒளி விளக்கு
 புதிய பிரதி ஈஸ்மண்ட்ஸர்

26-வது வாரம்
வின்சர் தினாதி 4 மணிக்கு
 (சந்திரன்) 10-30, 2-00, 6-00, 9-30
பைலட் பிரேம்நாத்
 (சந்திரன்)

2-வது வாரம்
ராணி தினாதி 4 காட்சிகள்
 (யாழ். நகர்)
 எம். ஜி. ஆர்., லதா, சந்திரகலா, மஞ்சுளா
 நடித்த
உலகம் சுற்றும் வாலிபன்
 கொட்டகை நிறைந்த காட்சி.

Phone 1 7607
Rio Daily 10-30, 4-45, 7-00 & 9-30 p.m.
 (Jaffna)
THE ARENA
 Strictly for adults. Sex Thrill.

SHANTHI JAFFNA Daily 4 Shows
 (Phone 7642) 10-30, 4-45, 7-00 & 9-30
 MGM presents **"SWEET REVENGE"**
 Scope—Color—Action Packed
 —more suited for adults.—
 Next! "MR. MAJESTYK" Adults only—Color
 Dont miss this Action Packed Movie.

இன்றைய பலன்
 ஆனிமாதம் 14-ம் திகதி
 (விவாழ்க்கிழமை)
 (28-6-1979)

மேடம் : செய்தொழிலில் கிறப்பான இடம் கிடைக்கும். வெளியூர் அன்பர்கள் உகண்டி வரவேற்பதற்குக் காத்திருப்பர். முயற்சிக்கு தெய்வத்தின் துணையுண்டு. நிதியில் திருப்தி உண்டு.

இடம் : வருமானத்தில் அபிவிருத்தி காணப்படுகிறது. கடந்த சில நாட்களாக நிலக் வந்த தயக்க நிலையில் இன்று நிலம் திருத்தம் ஏற்படும். பிறந்தகத்திலிருந்து அழைப்பிதழ் கிடைக்கலாம். முக்கிய நேற்றமான தினம்.

மிதுனம் : கடமைகள் மூலம் கிறப்படைவீர்கள். மேலதிகாரிகளின் ஆதரவு தாராளமாகக் கிடைக்கும். தொழிற்செய்தல்கள் வெளியூருக்குப் பயணமாலைகள், செலவுகளைக் கட்டுப்படுத்தவும்.

கடகம் : ஏக்கத்தின்சாயல் தாக்கும். எதிர்மாராதல்தமாக சிக்கல்களில் மாட்டிக் கொடுக்க நேரிடும். உகண்டி கிடக்களை எவரிடமும் சொல்லாததுகூடும். நிதானம் வேண்டும்.

சிங்கம் : இனிய வார்த்தைகளின் மூலம் எல்லோரையும் வசதிப்பிள்ளை. பொருள் வரவுக்கும் இடமுண்டு. சந்திரனில் மதிப்பு உயரும். பெரியோர்களை உகண்டி குறைகளைக் கேட்க முன் வருவார்கள். இறைமுகமும் வேண்டும்.

கன்னி : ஆகா அகா ளாதி அவப்பெயருக்கு இடமுண்டு. குழக்கு வழிகளில் இறங்கவேண்டாம். வீட்டில் கிறப்பினி தலைதாக்கும். சிறிய விடயத்துக்குக் கூட பெரிய போபி தோன்றக்கூடும்.

துலாம் : மாதருவழிப் பெருமைக்கு இடமுண்டு. மனம்போல் யாவும் நடக்கும் இன்று. உகண்டி கிறப்பும் உறவினர் கொண்டாட்டமும் கிடைக்கும்.

விருச்சிகம் : வட்டிக்கடை வைத்திருப்பவர்களுக்கு அது மேலும் குட்டியோடும், பண விவகாரங்கள் மகிழ்ச்சியை அளிக்கும். புத்திரர் ஒருவரின் வெளிநாட்டுப் பயணத்திற்கு நடவடிக்கை எடுக்கலாம்.

தனுசு : இதயம் எரிமலை யாகும். எதிரிகள் தாக்குவர். ஏமாற்றத்திற்கு இடமுண்டு. எனினும் இருக் குழந்த நிலையிலும் ஒளிக்கொடுக்க தென்படலாம். அதிசய பேச்சு தவிர்ந்த வாரியத்தின் உகண்டி வைக்கவும்.

மகரம் : களத்திர வழியால் நகைமை வந்தசேரும். குடுப்பத்தில் தெற்கில் வீசும். வலிச்சிவரமான திசுற்சிக்கை ரசிப்பதில் காலத்ததைக் கட்டிதவிர்கள். செலவினங்களைக் கட்டுப்படியாவே குக்கும்.

கும்பம் : புதிய தலைவி தலைதாக்கும். வணிகர்கள் வாழ்க்கை சேர்த்து நிறைந்ததாக இருக்கும். மரணவரிக் உணர்ச்சிவசப்பிடாதிருத்தல் நன்று.

மீனம் : உயர்ந்த எண்ணிக்கை உகண்டிப் புழுவில் உச்சத்துக்கு அழைத்துச் செல்லும். தெய்வ வழிபாட்டில் அதிச ஆர்வம் பிறக்கும். சாநடைவிருத்திக்கு இடமேற்பட முடியும்.

சேதிடக்காரநிதி
 திருமலை க. வேலுப்பிள்ளை

தேவையான பாடசாலைகளுக்கே வரவு - செலவுத்திட்ட நிதி ஒதுக்கவேண்டும் அதிபர்கள் சங்கம் தீர்மானம்

[பாழ்ப்பாணம்] பகலுழைப்படுத்தப்பட்ட வரவுசெலவுத்திட்ட நிதியில் குந்து பாடசாலைகளுக்கிடக்கை ஒதுக்கப்படும் பணம் முக்கிய தேவையுள்ள பாடசாலைக்கு கொடுக்கப்படாமல் கட்டிடத் தேவையற்ற பாடசாலைகளுக்கு வழங்கப்படுகிறது இதுவே ஒதுக்கப்பட்ட பணத்தை எப்படியும் செலவு செய்யவேண்டும் என்பதற்காக நல்ல கட்டிடக்கலை இயக்குபுத்தாக அமைக்கின்றனர். எனவே பாடசாலைகளுக்கு நிதி ஒதுக்குமேற்கு அப்பகுதி கல்வி அதிகாரிகளின் தும் கல்வித்துறைக் கட்டிடப்பகுதிப் பரிசீலனாக்களின் தும் சி.பி.களைக் கு முக்கியத்துவம் கொடுக்கவேண்டும். இவ்வாறு எம். பி.களைக் கல்வி அதிகாரியும் கோருவதென்று இலங்கை வித்யாலய தமீழ் அதிபர் சகிச நிர்வாக சபைக்கூட்டத்தில் தீர்மானம் செய்யப்பட்டுள்ளது. சகிசத்தலைவர் திரு. அ. செல்வத்தரை தலைமையில் நடைபெற்ற மேற்படி கூட்டத்தில் எம். பி.களைக் கல்வி அதிகாரியும் தோலி அதிகாரியும் நேரில் சந்தித்து கலந்துரையாடும் போது கீழ்க்காணும் விடயங்களும பரிசீலனைக்கொடுப்பதென்று தீர்மானிக்கப்பட்டது. கிழைப்பாடசாலைகளில் ஆசிரியர்களை அளவுக்கு அதிகமாக விருப்பதால் நேரகூடுகொடுப்பதில் அதிபர்கள் கஷ்டப்படும் அதேவேளையில் வேறு சில பாடசாலைகளில் ஆசிரியர்களை இல்லாமல் கஷ்டப்படுகிறார்கள். பாடசாலைக்கு ஆசிரியர் களை தவிர ஆசிரியர்களுக்குப் பாடசாலை அல்ல என்ற நிலை உருவாகக்கூடும். அனைத்து பாடசாலைகளில் உதவி ஆசிரியர்களை பதில் அதிபராய் உதவியாற்றுகிறார்கள் ஆனால் தேவையற்ற அதிகாரிகளும் ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட அதிபர்களும் சில பாடசாலைகளில் இருக்கின்றனர். ஆசிரிய இடமாதற்க்கை அந்தந்தத்தொகுதி எம். பி.களைக் கல்வி அதிகாரியிலேயே கல்வித்துறைக்களம் அமுல்படுத்தவேண்டும் இத்திட்டங்களைக் காரணம். இத்திட்டமாத வேண்டும்" என்கிறார்.

தமிழ்மொழி அமுல் பற்றி...

[3ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] இந்தப்பலகைகள் எழுதப்பட்டிருக்கவேண்டும். இதைவிட, தமிழில் சில இடங்களில் எழுதப்பட்டிருக்கும் பெயர் பலகைகளில் இருக்கும் தமிழ் சொற்கள், தமிழ்மொழியில் வாதவை. அவைகளை வரிசைக் குறிப்போடு அளிக்கும்மாத இருக்கிறது. தமிழ்ப்பலகைகள் எழுதும்போது தகுதிவாய்ந்த தமிழ் தெரிந்தவர்களின் மேற்பார்வைகளைக் கீழ் எழுதப்படவேண்டும். இத்தொடர்ச்சியில், கிளமொழியிலிருக்கும் பெயரை தமிழில் எழுதி அரித்தமிழ் லாத சொற்களைப் பரவிப்பது உடனடியாக நிறுத்தப்பட வேண்டும். உதாரணமாக "இ. போ. ச."வும், "ஐ. வரம" என்ற தொடர்களை எடுத்துக்கொள்வோம். இ. போ. ச. என்று தமிழில் எழுதினால் எல்லவளவு சேரக்க இருக்கின்றது ஆனால் "ஐ. வரம" என்று தமிழில் எழுதி வைத்தால் யாருக்கு விளக்கப் போகின்றது இத்தற்கு அவனை செய்யவேண்டும். இத்தகைய சில உத்தியோகத்திற்கு நியமிப்பது மிகவும் பொருத்தமானது. இதைவிட இ. போ. ச பல் வகைகளில் இருக்கும் இடப் பெயர்களும் பல பகைகளில் தனிச்சிசிக் களத்திலேயே இருக்கின்றது. தமிழ்பிரதேசங்களில் இருக்க பல் வகைகளில் கூட இத்தகையதான். ஆகவே போக்கு வரத்து அமைச்சருடன் தொடர்பு கொண்டு நாட்டில் ஒரே சுவைவகையினாலும் தமிழிலும், கிளமொழியும் இடப்பெயர்களை எழுதுவதில் குறிப்புகள் கேட்டுக்கொள்ளுகிறோம். 9. அரசியலமைப்பின் 34ம் உறுப்புரையின்படி வட்டக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களில் நிதி மன்றங்களில் மொழிதமிழாக்கி குத்தல் கேட்டுமென்பதுடன், அவற்றின் பதிவேடுகளை தமிழில் இருத்தலும் வேண்டும். அத்தகைய ஏதேனும் நிதிமன்றத்திலிருந்து மேன்முறையீடு செய்யப்படும் சந்தர்ப்பங்களில் சத்தையை மேன்முறையீட்டை விளக்கும் நிதிமன்றத்தில், பயன்பாட்டுக்கொன்பதிவேடுகளை தேசிய மொழிஎனவிய தமிழிலும், கிளமொழியிலும் தயாரிக்கப்படுவதில் வேண்டுகிறோம் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கிறது. இதன் பிரகாரம், வட்டக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் தமிழ் தெரிந்த நிதி

யாழ்ப்பாணத்தில் திருட்டுப்போன 20 சைக்கிள்கள் கிளிநொச்சி, வவனியா, மன்னாரில் மீட்பு

[யாழ்ப்பாணம்] யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெற்ற சைக்கிள்கள் திருட்டுக்களைத் தொடர்பாக இளைஞர் ஒருவரைக் கைது செய்துவிட்டார். நடைபெற்ற போலீசார் அவரைக் கைது செய்துவிட்டனர். இவரின் கைது செய்துவிட்டனர். இவரின் கைது செய்துவிட்டனர். இவரின் கைது செய்துவிட்டனர்.

இந்த திருட்டு சம்பவம் பற்றி திருட்டுப்போன 20 சைக்கிள்கள் கிளிநொச்சி, வவனியா, மன்னாரில் மீட்பு செய்யப்பட்டுள்ளது. இவற்றின் மீட்பு செய்துவிட்டனர்.

அரசுக்கெதிரான துண்டுப்பிரசுர விநியோகம்: சந்தேகநபர்கள் இருவரும் பிணையில் அனுமதி

[யாழ்ப்பாணம்] அரசுக்கெதிரான துண்டுப்பிரசுர விநியோகம் செய்துவிட்ட சந்தேகநபர்கள் இருவரும் பிணையில் அனுமதி செய்யப்பட்டுள்ளது. இவற்றின் மீட்பு செய்துவிட்டனர்.

தமிழ்மக்களிடம் போதிய கட்டுப்பாடு இல்லை அமிர்தலிங்கம் கவலை

[சுழிபுரம்] தில் மாணவர்களின் பாசனம் கட்டுப்பாடு இல்லை. இவற்றின் மீட்பு செய்துவிட்டனர்.

திருமுறை மன்ற மணிவாசகர் விழா

[யாழ்ப்பாணம்] திருமுறை மன்ற மணிவாசகர் விழா நடைபெற்றது. இவற்றின் மீட்பு செய்துவிட்டனர்.

உடையாக்கட்டு கொலைவழக்கு: விசாரணை நடுவில் எதிரிகள் விடுதலை

[யாழ்ப்பாணம்] உடையாக்கட்டு கொலைவழக்கு விசாரணை நடுவில் எதிரிகள் விடுதலை செய்யப்பட்டுள்ளது. இவற்றின் மீட்பு செய்துவிட்டனர்.

பருத்தித்துறையில் சுய அமைப்பில் 90 வீடுகள்

[புவோலி] பருத்தித்துறையில் சுய அமைப்பில் 90 வீடுகள் கட்டப்பட்டுள்ளது. இவற்றின் மீட்பு செய்துவிட்டனர்.

புகார் மீது...

[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] யாழ்ப்பாணம் பெரி யாஸ்பத்திரி வைத்தியர் சேகித்தினர் பெரி யாஸ்பத்திரியில் டாக்டர் ஒருவருக்கு மரணவிசாரணை ஆயிரக்குமையிட நடந்த சம்பவத்தைத் தொடர்ந்து நடவடிக்கை எடுக்குமாறு கோரி நேற்றுக்காலை வேலை நிறுத்தம் செய்தனர்.

இன்று

[புகிடுதேவு] புகிடுதேவு சைவ இளைஞர் மன்றத்தின் உரை அரங்கு நிகழ்ச்சி, இன்று பிற்பகல் புகிடுதேவு பெருங்கோடு வரகித்தி விநாயகர் ஆலயத்தில் நடைபெறும், புலவர் சுழத்தி சிவானந்தன் 'உடவுக்கலை சாட்சி' என்னும் பொருள் பற்றி உரைவாற்றுவார்.

பகிரங்க ஏல் விற்பனை

இருமபு சேலிவுப் பொருட்கள் எம்மிடம் பகிரங்க ஏலத்தில் விற்றபின்னர்தான் இடம்: ச நோர் அபிவிருத்தித்திட்ட நிறுவனம், துறைமுகம், காணநகர். காலம்: 1979 ஜூன் 30-ந் திகதி சனிக்கிழமை நேரம்: காலை 9 மணி முக்கிய கவனிப்பு: முழுத் தொகையையும் உடனே செலுத்தி பொருட்களையும் இரண்டு நாட்களுக்குள் எடுக்கவேண்டும். ச நோர் அபிவிருத்தித்திட்ட நிறுவனம், 27-6-79, காணநகர். 2881

யாழ்ப்பாணம் இந்துக்கல்லூரி பழைய மாணவர் சங்கம்

அதன் தலைவரும் யாழ்ப்பாண மாநகரசபை முதல்வருமான மாண்புமிகு திரு. இ. விசுவநாதன் அவர்களைக் கௌரவிக்குமுகமாக 18-7-79 புதன்கிழமை மாலை 5 மணியளவில் குமாரசுவாமி மண்டபத்தில் தேர்ந்தெடுத்ததொன்றை அளிக்கத் தீர்மானித்துள்ளது. வேல்தகோள விரும்பும் பழைய மாணவர்களை 5-7-79க்கு முன் சங்கம் செயலாளருடன் தொடர்பு கொள்ளவும். (2879)

யாழ்ப்பாணக் கல்லூரித் தினம்

[யாழ்ப்பாணம்] வட்டுக்கோட்டையாழ்ப்பாணக் கல்லூரி தொழில் நுட்ப நிறுவனத்தின் நிறுவன தினம் சனிக்கிழமை நடைபெறவுள்ளது. திரு. ஐ. பி. துரைநாயகம், திரு. ம. திருவேல், ஹெரால்ட் ஆகியோர் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொள்வார்கள். [சா]

வகுப்பறை தீக்கிரை

[யாழ்ப்பாணம்] நாயன்மாரீகட்டு மகேஸ்வரி வித்தியசாலைவின் வகுப்பறை எடுத்த வேகினியன்று தீக்கிரைவானது. இதற்குறித்து பொலீசார் விசாரணை செய்து வருகின்றனர். இவ்விஷயத்தைக் கையாற்றும் முகமாக நாயன்மாரீகட்டு இளம் தமிழ் இலட்சியவாதி சே. சமுதாய துண்டுப்பிரசுரம் ஒன்றை வெளியிட்டிருக்கிறது.